
 

 



 
  

 قروب أ.غشام للتحصيلي سناب شات

قناة التجميعات والاختبار 

 قناة الكويزات المقنن

 جميع الحقوق محفوظة لقناة أ. غشام
 

  ليهاإأيقونة القناة التي تريد أن تنضم للانضمام لقنوات أ. غشام اضغط على 
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https://www.snapchat.com/add/gshamthsyly?share_id=NzZFN0RB&locale=ar_SA@calendar=gregorian
https://www.snapchat.com/add/gshamthsyly?share_id=NzZFN0RB&locale=ar_SA@calendar=gregorian
https://www.snapchat.com/add/gshamthsyly?share_id=NzZFN0RB&locale=ar_SA@calendar=gregorian
https://www.snapchat.com/add/gshamthsyly?share_id=NzZFN0RB&locale=ar_SA@calendar=gregorian
https://t.me/Ghasham222
https://t.me/Ghasham222
https://t.me/Ghasham2222
https://t.me/Ghasham2222
https://t.me/Ghasham22223
https://t.me/Ghasham22223
https://t.me/Ghasham222
https://t.me/Ghasham222
https://t.me/Ghasham2222
https://t.me/Ghasham2222
https://t.me/Ghasham22223
https://t.me/Ghasham22223
https://t.me/Ghasham22
https://t.me/Ghasham22
https://t.me/Ghasham22
https://t.me/Ghasham22
https://t.me/Ghasham23
https://t.me/Ghasham23
https://twitter.com/ghasham_22?lang=ar
https://twitter.com/ghasham_22?lang=ar
https://www.youtube.com/channel/UCVVi-WQ-Fp8vLLXHme9t-IA/videos
https://www.youtube.com/channel/UCVVi-WQ-Fp8vLLXHme9t-IA/videos
https://t.me/Ghasham23
https://t.me/Ghasham23
https://twitter.com/ghasham_22?lang=ar
https://twitter.com/ghasham_22?lang=ar
https://www.youtube.com/channel/UCVVi-WQ-Fp8vLLXHme9t-IA/videos
https://www.youtube.com/channel/UCVVi-WQ-Fp8vLLXHme9t-IA/videos


 

 

 

العبارات المنطقية         
𝒑)عبارة الوصل  ▪ ∧ 𝒒)  " ن بأداة  الربط : عبارة مركبة تربط عبارتي 

 و "  

 

 قيم الصواب للعبارات

𝒑 ⟶ 𝒒 𝒑 ∨ 𝒒 𝒑 ∧ 𝒒 𝒒 𝒑 
𝑻 𝑻 𝑻 𝑻 𝑻 
𝑭 𝑻 𝑭 𝑭 𝑻 
𝑻 𝑻 𝑭 𝑻 𝑭 
𝑻 𝑭 𝑭 𝑭 𝑭 

𝒑)عبارة الفصل  ▪ ∨ 𝒒)  " ن بأداة الربط : عبارة مركبة تربط عبارتي 

 أو "  

طية ▪  𝒑)العبارة الشر ⟶ 𝒒)  عبارة تكتب على الصورة : 
 إذا كان ..... فإن.....  

طية المرتبطة : ▪   العبارات الشر
طية  المعاكس الايجاب    المعكوس العكس  العبارة الشر

𝒑 ⟶ 𝒒 𝒒 ⟶ 𝒑 ~𝒑 ⟶ ~𝒒 ~𝒒 ⟶ ~𝒑 

 °𝟗𝟎المتتامتان : مجموع قياسيهما    الزاويتان▪
 المتجاورتان : لهما الرأس نفسه ،  الزاويتان▪

  الضلع 
ك ، وعلى جهتر  وبينهما ضلع مشتر

ك    المشتر
 

 °𝟏𝟖𝟎المتكاملتان : مجموع قياسيهما    الزاويتان▪
المتقابلتان بالرأس  : لهما الرأس  الزاويتان▪  
نفسه ، وكل ضلع من أحدهما هو امتداد      

 لضلع من الأخرى ، ومتطابقتان 

 

 التوازي والتعامد
ن فإن▪  ن متوازيي  إذا قطع قاطع مستقيمي   
ن               •   ن متطابقتي  ن متناظرتي  كل زاويتي   
ن •    متطابقتي 

َ
ن داخليا أو خارجيا ن متبادلتي  كل زاويتي   

ن  •   ن  متكاملتي  ن متحالفتي  كل زاويتي   
 
 
 

 

متناظرتان زاويتان امتبادلتان داخلي   زاويتان    زاويتان 
 
متبادلتان خارجيا متحالفتان زاويتان   

∠𝟏, ∠𝟔 ∠𝟑, ∠𝟓 ∠𝟐, ∠𝟖 ∠𝟑, ∠𝟔 

  جهة واحدة من القاطع   وخارجيةداخلية 
ن
ن من  ف   جهتي 

ن
داخليتان ف

 القاطع
ن من    جهتي 

ن
خارجيتان ف

 القاطع
  
ن
داخليتان أو خارجيتان  ف
 جهة واحدة من القاطع

ن  ▪  ,𝐱𝟏)ميل المستقيم الذي يحوي النقطتي  𝐲𝟏), (𝐱𝟐 , 𝐲𝟐) 
 هو نسبة الإرتفاع الرأس  إلى المسافة الأفقية

𝒎 =
𝒚𝟐 − 𝒚𝟏

𝒙𝟐 − 𝒙𝟏
 

 الميل غت  معروف الميل يساوي صفر الميل سالب الميل موجب

 
 
 

 

   

𝒎𝟏)نفسهالميل  ⟺يتوازى المستقيمان  ▪    = 𝒎𝟐)     ▪  ب ميليهما   ⟺يتعامد المستقيمان 𝟏−حاصل ضن =  

 



 
 

 

 

 

 

 

 

 

معادلة الخط المستقيم  : ▪      

صيغة الميل والمقطع الصادي▪  ونقطةصيغة الميل ▪   𝒙     المستقيم الرأس  ▪   = 𝒂 

𝒚 = 𝒎𝒙 + 𝒃 𝒚 − 𝒚𝟏 = 𝒎(𝒙 − 𝒙𝟏)  ▪    
𝒚المستقيم الأفقر = 𝒃 

 المقطع الصادي  𝒃 ،الميل 𝒎   -حيث:
,𝒙𝟏)  ، الميل  𝒎-حيث:  𝒚𝟏) أي نقطة

 على المستقيم
 له  𝒙مقطع المحور   𝒂حيث 
𝒃  مقطع المحور𝒚 له 

صيغ البعد : ▪     

ن ▪  ن نقطتي  ,𝒙𝟏)البعد بي  𝒚𝟏), (𝒙𝟐, 𝒚𝟐)  ▪منتصف قطعة مستقيم 

𝒅 = √(𝒙𝟐 − 𝒙𝟏)𝟐 + (𝒚𝟐 − 𝒚𝟏)𝟐 𝑴 = (
𝒙𝟐 + 𝒙𝟏

𝟐
,
𝒚𝟐 + 𝒚𝟏

𝟐
) 

  مثلث
ن
 تطابق المثلثات والعلاقات ف

ن الأخرين  نظرية فيثاغورس▪    مثلث قائم الزاوية ، مرب  ع الوتر يساوي مجموع مربع  الضلعي 
ن
: ف  

 ∘𝟏𝟖𝟎مجموع قياسات زوايا المثلث الداخلية ▪ 

  مثلث يساوي  مجموع قياس  ▪ 
ن
ن قياس الزاوية الخارجية ف ن .  الزاويتي  ن البعيدتي  الداخليتي   

مسلمات تطابق المثلثات▪   

ضلع -زاوية-بضلع 𝑺𝑺𝑺ب ثلاث ة  أض     لاع  𝑺𝑨𝑺 زاوية  -ضلع-بزاوية 𝑨𝑺𝑨 ضلع -زاوية-بزاوية 𝑨𝑨𝑺 

نظريات متباينة المثلث : ▪    

●  
ن
ن ف مجموع طولى  أي ضلعي 
 مثلث أطول من الضلع الثالث

  مثلث يقابل ●
ن
الضلع الأكت  ف

  لها أكت  قياس
 الزاوية التر

ن   ● قياس الزاوية الخارجية  لمثلث أكت  من قياس أي من الزاويتي 
ن عنها ن البعيدتي   الداخليتي 

 الأشكال الرباعية

 =قياسات الزواي  ا الداخلية لمضلع محدب  مجموع▪  
 (𝒏 − 𝟐) ×  ه  عدد الأضلاع 𝒏حيث 𝟏𝟖𝟎

  المضلع المنتظم ▪ 
ن
 =  قياس زاوية داخلية ف

(𝒏−𝟐)×𝟏𝟖𝟎

𝒏
 

  مضلع منتظم عدد أضلاعه ▪ 
ن
= فيه قياس الزاوية  الخارجية  ، 𝒏ف

𝟑𝟔𝟎

𝒏
 

مجموع قياسات الزوايا الخارجية لمضلع محدب▪    
 °𝟑𝟔𝟎)زاوية واحدة عند كل رأس (  يساوي      

 عدد الأضلاع 
𝟑𝟔𝟎+𝜽

𝟏𝟖𝟎
= 

 مجموع قياسات الزوايا الداخلية𝛉 حيث 

 عدد الأضلاع
𝟑𝟔𝟎

𝟏𝟖𝟎−𝜽
= 

قياس زواية داخلية لمضلع 𝜽 حيث 
 منتظم

ن : ▪   -خصائص شبه المنحرف المتطابق الساقي   
   

متطابقان نالقطرا▪  نتاقاعدة متطابقزاويتا كل ▪  



 
 

 

 

 

 

 

  

 النسبة والتشابه
مفهوم أساس  : التناسب▪    التمدد▪  

ن
ف  

𝒂إذا كان  

𝒃
= 𝒄

𝒅
  ⇐𝒂.𝒅 = 𝒄. 𝒃  الصورة  

ن
  الأص    ل× معامل التمدد   =الطول ف

ن
الطول ف  

 =  مقياس الرسم▪ 
المسافة على الرسم

 المسافة الحقيقية
معامل التمدد     = 

طول الصورة

طول الأصــــل
 

الطردي  : ▪ 𝒚التغت  = 𝒌𝒙     ويكون
𝒚𝟏

𝒙𝟏
=

𝒚𝟐

𝒙𝟐
 ▪ : العكس  𝒚التغت  ∙ 𝒙 = 𝒌    ويكون𝒚𝟏 ∙ 𝒙𝟏 = 𝒚𝟐 ∙ 𝒙𝟐 

ك  : إذا كانت ) ▪ المشتر  مع   𝒚التغت 
َ
𝒙تتغت  طرديا ∙ 𝒛  المركب  : لتكن ) ▪ (  فإن  مع   𝒚التغت 

َ
 مع  𝒙تتغت  طرديا

َ
 𝒛وعكسيا

َ
 ( إذا

𝒚 = 𝒌𝒙 ∙ 𝒛     ويكون
𝒚𝟏

𝒙𝟏∙𝒛𝟏
=

𝒚𝟐

𝒙𝟐∙𝒛𝟐
 𝒚 ∙ 𝒛 = 𝒌𝒙     ويكون

𝒚𝟏∙𝒛𝟏

𝒙𝟏
=

𝒚𝟐∙𝒛𝟐

𝒙𝟐
 

ن فإن▪  إذا تشابه مثلثي    ▪ : ن    -حالات تشابه مثلثي 

ن محيطيهما تساوي ▪  النسبة بي 
ن أضلاعهما المتناظرة  النسبة بي 

(𝑺𝑺𝑺). (𝑺𝑨𝑺) (𝑨𝑨) 

ن وتطابقت  إذا تناسبت أطوال الأضلاع    مثلث  إذا تناسب ضلعي 
ن
 إذا طابقت زاويتان ف

ن مساحتيهما تساوي ▪  النسبة بي 
ن الأضلاع  مرب  ع النسبة بي 

 المتناظرة

 . ن   مثلث آخر    الزاوية المحصورة  المتناظرة لمثلثي 
ن
ن ف  زاويتي 

   

تحويلات الهندسية والتماثلال    
الدوران : ▪     المستوى :  الانعكاسات▪     

ن
-ف  

 صورتها النقطة الانعكاس الصورة النقطة الدوران

, 𝒙 ) °𝟗𝟎زاوية  𝒚 ) ( −𝒚 , 𝒙 )  حول محور𝒙 ( 𝒂 , 𝒃 ) (𝒂 , −𝒃) 

, 𝒙 ) °𝟏𝟖𝟎زاوية  𝒚 ) ( −𝒙 ,−𝒚 )  حول محور𝒚 ( 𝒂 , 𝒃 ) (−𝒂 , 𝒃) 

, 𝒙 ) °𝟐𝟕𝟎زاوية  𝒚 ) ( 𝒚 ,−𝒙 )  نقطة الأصلحول  ( 𝒂 , 𝒃 ) (−𝒂 , −𝒃) 

−𝟗𝟎° يساوي دوران بزاوية      𝟐𝟕𝟎° 𝒚 = 𝒙 , 𝒂 )  حول المستقيم 𝒃 ) (𝒃 , 𝒂) 

−𝟐𝟕𝟎° يساوي دوران بزاوية       نبدل الاحداثيات  𝟗𝟎°

−𝟏𝟖𝟎° يساوي دوران بزاوية      𝟏𝟖𝟎°  
ن هو انسحاب   تركيب▪   ن متوازيي  ن حول مستقيمي  انعكاسي   
ن     ن  ومقداره ضعف المسافة بي  ن  المستقيمي  . المتوازيي   

ن  هو دوران زاويته  ▪   ن متقاطعي  ن حول مستقيمي  تركيب انعكاسي   

ن  ن المستقيمي    بي 
 ضعف الزاوية  التر



 

 

  

 الدائرة

  دائرة▪ 
ن
ن ف : الوتران المتطابقي    دائرة فإنه ينصف الوترإذا عامد نصف القطر ▪  

ن
وترا ف  

لهما البعد نفسه عن المركز        •   
يتطابق قوساهما•    

 
 
 وينصف قوسه أيضا

 
 
 
 
 

𝑪محيط الدائ   رة ▪  = 𝟐 𝝅𝒓        أو𝑪 = 𝝅𝒅 

 القطر ه   d،   القطر  نصف r حيث    

طول القوس:  
𝑳

𝟐𝝅𝒓
= 

𝒙°

𝟑𝟔𝟎°
⇐ 𝑳 =  𝒓 ∙ 𝜽 

  مضلع منتظم    قياس الزاوية  المركزية
ن
ف

𝟑𝟔𝟎°

عدد الأضلاع
= 

𝑳  طول القوس 𝐫  نصف قطر الدائرة 

𝒙°  قياس الزاوية 𝜽  قياس الزاوية بالراديان 

, 𝒉)معادلة دائرة مركزها ▪  𝒌)   ونصف قطرها𝒓   ه 
(𝒙 − 𝒉)𝟐 + (𝒚 − 𝒌)𝟐 = 𝒓𝟐 

:  𝑴 إيجاد نقطة المنتصف▪  ن ن نقطتي   بي 

𝑴 = (
𝒙𝟐 + 𝒙𝟏

𝟐
,
𝒚𝟐 + 𝒚𝟏

𝟐
) 

  الدائرة , وقياسها = نصف قياس القوس المقابل لها الزوايا المحيطية : 
ن
ه  زاوية رأسها على الدائرة , وضلعيها وتران ف  

  الرباع   الدائري كل الزاويةالمحيطية المرسومة الزوايتان المحيطيتان المرسومتان
ن
 زوايا محيطية ف

  قوس واحد متطابقتان
ن
 على القطر قائمة.  ف

ن  ن  زاويتي  متقابلتي 
 متكاملتان

 

  

 

 
 

𝒎𝑪�̂� = 𝟔𝟎∘ 𝒎𝑩𝑬�̂� = 𝟏𝟖𝟎∘ 𝒎∠𝑩+ 𝒎∠𝑫 
= 𝟏𝟖𝟎∘ 

𝒎∠𝑪�̂� = 𝟒𝟎 

  دائرة  المماس لدائرة عمودي  على
ن
تقاطع وترين ف  المماسان المرسومان لدائرة تقاطع مماس وقاطع 

 نصف  القطر المار بنقطة التماس
 
 

 

𝒎∠𝟏 =
𝟏

𝟐
(𝑨�̂� + 𝑩�̂�) 

𝑨𝑬 ∙ 𝑬𝑫 = 𝑩𝑬 ∙ 𝑬𝑪 

  دائرة)زاوية مماسية(
ن
 ف

𝒎∠𝟏 = 𝟏

𝟐
∠𝑨�̂�  .من نقطة خارجها متطابقان 

AB =AC 

ن خارج الدائرة  تقاطع مماسي  خارج الدائرة وترينتقاطع   خارج الدائرة وقاطعتقاطع مماس    

  

 
 
 

𝒎∠𝑨 =
𝟏

𝟐
(𝒎∠𝑩𝑬�̂� − 𝒎∠𝑩�̂�) 

 

𝒎∠𝑨 =
𝟏

𝟐
(𝒎∠𝑫�̂�− 𝒎∠𝑩�̂�) 

 

𝒎∠𝑨 =
𝟏

𝟐
[𝒎∠𝑫�̂�− 𝒎∠𝑩�̂�] 

 𝑨𝑩 ∙ 𝑨𝑫 = 𝑨𝑪 ∙ 𝑨𝑬 𝑨𝑩𝟐 = 𝑨𝑪 ∙ 𝑨𝑫 



 
 

 

 

  

 المتتابعات والمتسلسلات

المتتابعة الحسابية▪  المتتابعة الهندسية▪    

𝒅  أساس المتتابعة  :    ▪  = 𝒂𝒏 − 𝒂𝒏−𝟏   , 𝒅 =
𝒂𝒏−𝒂𝟏

𝒏−𝟏
  ▪    

ن
𝒂𝒏الحد النوب = 𝒂𝟏 ∙ 𝒓𝒏−𝟏   حيث 

 ▪    
ن
𝒂𝒏الحد النوب = 𝒂𝟏 + (𝒏 − 𝟏)𝒅 

 عدد الحدود 𝒏أساس المتتابعة ,  𝒅الحدالأول , 𝒂𝟏حيث:  

𝒂𝟏 , الحدالأول𝒓  , أساس المتتابعة𝒏  عدد الحدود 
 
 

 

𝑺𝒏المجموع          ▪  =
𝒏

𝟐
(𝒂𝟏 + 𝒂𝒏)            أو 

 

𝒓أساس المتتابعة  :    ▪  = √
  𝒂𝒏

𝒂𝟏  

𝒏−𝟏
  ,𝒓 =

𝒂𝒏

𝒂𝒏−𝟏
   , 

 مراعاة الإشارة    مع

𝑺𝒏 =
𝒏

𝟐
(𝟐𝒂𝟏 + (𝒏 − 𝟏)𝒅) 

 

𝑺𝒏المجموع  ▪  =
𝒂𝟏−𝒂𝟏∙𝒓

𝒏 

𝟏−𝒓
𝑺𝒏أو       =

𝒂𝟏−𝒂𝒏∙𝒓𝟏 

𝟏−𝒓
 

 نظرية ذات الحدين : ▪ 

(𝒂 + 𝒃)𝒏 = 𝒄𝟎
𝒏𝒂𝒏 ∙ 𝒃𝟎 + 𝒄𝟏

𝒏𝒂𝒏−𝟏 ∙ 𝒃𝟏 + 
𝒄𝟐
𝒏𝒂𝒏−𝟐 ∙ 𝒃𝟐 + …………… .+𝒄𝒏

𝒏𝒂𝟎 ∙ 𝒃𝒏    

   𝑺مجموع حدود المتسلسلة الهندسية غت  المنتهية يرمزله بالرمز ▪ 
|𝒓|حيث    < 𝟏 

𝑺 =
𝒂𝟏

𝟏−𝒓
|𝒓|وإذا كان        ≥ فتكون متباعدة  ولا يوجد     𝟏

 مجموع

 



 
 

 

  

 حساب  المثلثات 
  مثلث قائم فإن :  𝜽إذا كانت  ▪ 

ن
𝒕𝒂𝒏𝜽 زاوية حادة ف =

المقابل

المجاور
 𝒄𝒐𝒕 𝜽 =

المجاور 

المقابل
 

𝒔𝒊𝒏𝜽 =
المقابل

الوتر
 𝐜𝐬𝐜𝛉 =

الوتر

المقابل
 𝒄𝒐𝒔𝜽 =

المجاور

الوتر
 𝒔𝒆𝒄𝜽 =

الوتر

المجاور
 

    

تحويل قياس الزوايا : ▪   , المقابل لزاوية مركزية     (𝑺)من الدائرة  طول القوس▪  

  ▪   
ن
ب ف للتحويل من درجات إلى راديان , نضن

𝝅 راديان  

𝟏𝟖𝟎°
 

 

 يساوي  (𝜽)قياسها 
𝑺 = 𝒓 ∙ 𝜽 

 بالراديان (𝜽)حيث         

 

  ▪   
ن
ب ف للتحويل من راديان إلى درجات, نضن

𝟏𝟖𝟎°

𝝅راديان
 

مساحة المثلث : ▪    
ب  يساوي نصف حاصل ضن

  
ن
ن متجاورين ف طولى  أي ضلعي 

 جيب الزاوية بينهما
 

𝟏

𝟐
𝒂𝒃 ∙ 𝒔𝒊𝒏𝑪  =المساحة 

قانون الجيوب : ▪    
ن وزاوية   يستعمل إذاأعط  ضلعي 

ن وضلع  غت  محصورة أو زاويتي 
 غت  محصور

 

𝒔𝒊𝒏𝑨

𝒂
=

𝒔𝒊𝒏𝑩

𝒃
=

𝒔𝒊𝒏𝑪

𝒄
 

:  قانون جيوب التمام▪    
ن وزاوية  يستعمل إذا أعط  ضلعي 

 محصورة

 

 𝒃𝟐 = 𝒂𝟐 + 𝒄𝟐 − 𝟐𝒂 ∙ 𝒄 𝐜𝐨𝐬𝑩 

𝒄𝟐 =  𝒂𝟐 + 𝒃𝟐 − 𝟐𝒂 ∙ 𝒃 𝐜𝐨𝐬𝑪 

𝒂𝟐 = 𝒃𝟐 + 𝒄𝟐 − 𝟐𝒃 ∙ 𝒄 𝐜𝐨𝐬𝑨 

  المثلثية الدوال تمثيل▪  
 
   بيانيا
ن
   ف

   :المستوى الإحداب 

𝒚 الدالة  = 𝒂 ∙  𝒔𝒊𝒏 𝒃𝜽 𝒚 = 𝒂 ∙ 𝒄𝒐𝒔𝒃𝜽 𝒚 = 𝒂 ∙ 𝒕𝒂𝒏𝒃𝜽 

ليس لها سعة                 |𝒂| |𝒂| السعة  

°𝟑𝟔𝟎 طول الدورة

𝒃
 

𝟑𝟔𝟎°

𝒃
 

𝟏𝟖𝟎°

𝒃
 

 𝒚 = 𝒔𝒊𝒏𝜽 𝒚 = 𝒄𝒐𝒔𝜽 𝒚 = 𝒕𝒂𝒏𝜽 

 

  
 



 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

  

المتطابقات المثلثية    

:  المتطابقات النسبية   𝒄𝒐𝒕 𝜽 =
𝒄𝒐𝒔𝜽

𝒔𝒊𝒏𝜽
 𝒕𝒂𝒏𝜽 =

𝒔𝒊𝒏 𝜽

𝒄𝒐𝒔 𝜽
 

:  متطابقات المقلوب  
𝒕𝒂𝒏𝜽 =  

𝟏

𝒄𝒐𝒕𝜽
 𝒔𝒊𝒏𝜽 =  

𝟏

𝒄𝒔𝒄𝜽
 𝒄𝒐𝒔𝜽 =  

𝟏

𝒔𝒆𝒄𝜽
 

𝒄𝒐𝒕𝜽 =  
𝟏

𝒕𝒂𝒏𝜽
 𝒄𝒔𝒄𝜽 =  

𝟏

𝒔𝒊𝒏𝜽
 𝒔𝒆𝒄𝜽 =  

𝟏

𝒄𝒐𝒔𝜽
 

𝟏 متطابقات فيثاغورس + 𝒄𝒐𝒕𝟐𝜽 = 𝒄𝒔𝒄𝟐𝜽 𝟏 + 𝒕𝒂𝒏𝟐𝜽 = 𝒔𝒆𝒄𝟐𝜽 𝐜𝐨𝐬𝟐𝜽 + 𝐬𝐢𝐧𝟐𝜽 = 𝟏 

ن  ن المتتامتي  𝐭𝐚𝐧(𝟗𝟎  متطابقات الزاويتي  − 𝜽) = 𝐜𝐨𝐭 𝜽  𝐜𝐨𝐬(𝟗𝟎 − 𝜽) = 𝐬𝐢𝐧𝜽  𝐬𝐢𝐧(𝟗𝟎 − 𝜽) = 𝐜𝐨𝐬𝜽 

متطابقات الدوال الزوجية 
 والفردية

𝐭𝐚𝐧(−𝜽) = − 𝐭𝐚𝐧 𝜽 𝐜𝐨𝐬(−𝜽) =  𝐜𝐨𝐬 𝜽 𝐬𝐢𝐧(−𝜽) =  −𝐬𝐢𝐧𝜽 

 متطابقات المجموع والفرق

 𝐬𝐢𝐧(𝑨 + 𝑩) = 𝐬𝐢𝐧𝑨 𝐜𝐨𝐬𝑩 + 𝐜𝐨𝐬𝑨 𝐬𝐢𝐧𝑩  𝐜𝐨𝐬(𝑨 + 𝑩) = 𝐜𝐨𝐬𝑨 𝐜𝐨𝐬𝑩 − 𝐬𝐢𝐧𝑨𝐬𝐢𝐧𝑩 

 𝐬𝐢𝐧(𝑨 − 𝑩) = 𝐬𝐢𝐧𝑨 𝐜𝐨𝐬𝑩 − 𝐜𝐨𝐬𝑨 𝐬𝐢𝐧𝑩  𝐜𝐨𝐬(𝑨 − 𝑩) = 𝐜𝐨𝐬𝑨 𝐜𝐨𝐬𝑩 + 𝐬𝐢𝐧𝑨𝐬𝐢𝐧𝑩 

𝐭𝐚𝐧(𝑨 + 𝑩) =
𝐭𝐚𝐧𝑨 + 𝐭𝐚𝐧 𝑩

𝟏 − 𝐭𝐚𝐧 𝑨 𝐭𝐚𝐧𝑩
 𝐭𝐚𝐧(𝑨 − 𝑩) =

𝐭𝐚𝐧𝑨 − 𝐭𝐚𝐧 𝑩

𝟏 + 𝐭𝐚𝐧 𝑨 𝐭𝐚𝐧𝑩
 

  متطابقات ضعف الزاوية

 𝐬𝐢𝐧 𝟐𝜽 = 𝟐𝐬𝐢𝐧𝜽𝐜𝐨𝐬 𝜽 
𝐜𝐨𝐬 𝟐𝜽 = 𝐜𝐨𝐬𝟐𝜽 − 𝐬𝐢𝐧𝟐𝜽 
𝐜𝐨𝐬𝟐𝜽 = 𝟐𝐜𝐨𝐬𝟐𝜽 − 𝟏 
𝐜𝐨𝐬𝟐𝜽 = 𝟏 − 𝟐𝐬𝐢𝐧𝟐𝜽 

𝐭𝐚𝐧(𝟐𝜽) =
𝟐 𝐭𝐚𝐧 𝜽

𝟏 − 𝐭𝐚𝐧𝟐 𝜽
 𝐭𝐚𝐧(𝟐𝜽) =

 𝐬𝐢𝐧𝟐𝜽

 𝐜𝐨𝐬 𝟐𝜽
 

 متطابقات نصف الزاوية

𝒄𝒐𝒔
𝜽

𝟐
= ∓√

𝟏+𝒄𝒐𝒔𝜽

𝟐
 𝒔𝒊𝒏

𝜽

𝟐
= ∓√

𝟏−𝒄𝒐𝒔𝜽

𝟐
 𝒕𝒂𝒏

𝜽

𝟐
= ∓√

𝟏−𝒄𝒐𝒔𝜽

𝟏+𝒄𝒐𝒔𝜽
 𝒕𝒂𝒏

𝜽

𝟐
=

 𝒔𝒊𝒏𝜽
𝟐

 𝐜𝐨𝐬
𝜽
𝟐

 

  حل المعادلات المثلثية

𝐬𝐢𝐧𝜽  المعادلة = 𝒂  𝐜𝐨𝐬𝜽 = 𝒂  𝐭𝐚𝐧 𝜽 = 𝒂 
𝜽   الحلول , 𝟏𝟖𝟎 −  𝜽   𝜽 ,  −𝜽   𝜽 , 𝟏𝟖𝟎 +  𝜽 

𝜽 الحل العام + 𝟑𝟔𝟎𝒏    , 𝒏 ∈ 𝒁  
 

 𝜃 + 𝜋𝑛    , 𝑛 ∈ 𝑍 



 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 الاحتمال

  تجربة فضاء العينة▪ 
ن
 : هو مجموعة جميع النواتج الممكنة ف

 مبدأ العد   

ن أو أكت   مثل ▪    التجارب ذات مرحلتي 
ن
 : يستخدم ف

 باستعمال التباديل والتوافيق الأحتمال ▪

تيب مهم التباديل▪  : هو تنظيم لمجموعة عناض يكون فيها التر

وب▪  (   !𝒏) المضن

𝒏! = 𝒏(𝒏 − 𝟏)(𝒏 − 𝟐)……………𝟐 × 𝟏 

𝟎! = 𝟏 

 عدد التباديل الخطية لمجموعة من العناضالمختلفة▪  

 !𝒏يساوي    𝒏عددها    

  كل 𝒓من العناض المختلفة  مأخوذة  𝒏 تباديل يرمزلعدد ▪
ن
 ف

𝒏𝒑𝒓          , 𝒏𝒑𝒓  مرة بالرمز  =
𝒏!

(𝒏−𝒓)!
 

الإحتمال الهندس  ▪  

 
 
 

𝑝(𝐵𝐶) =
𝐵𝐶 طول القطعة 

𝐴𝐶 طول القطعة 
 𝒑(𝑩) =

𝑩مساحةالمنطقة

𝑨مساحةالمنطقة
 

 

المستقلةالحوادث المستقلة و الحوادث غت    

الحوادث المستقلة : وقوع الأولى لايؤثر على احتمال ▪  

 وقوع الثانية مثل:رم  قطعة نقد ثم إدارة قرص مؤشر 

ن             ن مستقلتي  احتمال وقوع حادثتي   

𝒑(𝑨 ∩ 𝑩) = 𝒑(𝑨) ∙ 𝒑(𝑩)=𝑷(𝑨 و𝑩) 

: وقوع الأولى  يؤثر على احتمال الحوادث غت  المستقلة▪  من العناض 𝒏:عدد التباديل المختلفة  لـِ   التباديل مع التكرار ▪  

 من المرات 𝒓𝟏يتكرر فيها عنض 
 …من المرات 𝒓𝟐و عنضآخر 

𝒏!

𝒓𝟏! × 𝒓𝟐 × …× 𝒓𝒌
 

 وقوع الثانية مثل: سحب كرة من كيس ثم سحب كرة 

𝒑(𝑨)ثانية = 𝒑(𝑨/𝑩) 

ِـ    التباديل الدائرية▪ ن  من العناض  𝒏: عدد التباديل المختلفة  ل ن غت  مستقلتي   احتمال وقوع حادثتي 

مرتبة على دائرة دون نقطة مرجع    
𝒏!

𝒏
= (𝒏 − 𝟏)! 𝒑(𝑨 ∩ 𝑩) = 𝒑(𝑨) ∙ 𝒑(𝑩/𝑨)=𝑷(𝑨 و𝑩) 

  عددها ▪ 
وطة▪  بالنسبة لنقطة مرجع  𝒏إذا رتبت العناض التر ط 𝑩: إحتمال وقوع الحادثة  الاحتمالات المشر  بشر

𝒑( 𝑩 /𝑨)مسبقا   𝑨وقوع  !𝒏نعاملها كتباديل خطية وعددها  =  
𝒑(𝑨∩𝑩)

𝒑(𝑨)
 

𝒏! = 𝒏 × (𝒏 − 𝟏) × … . .× 𝟐 × 𝟏         . ن ن غت  مستقلتي  ويكون لحادثتي   

 الحوادث المتنافية و الحوادث غت  المتنافية  : هو تنظيم لمجموعة من العناض يكون فيها  التوافيق▪

تيب غت  مهم                  التر   الوقت نفسه                 الحوادث المتنافية▪  
ن
: لا يمكن وقوعها ف  

  كل  𝒓من العناضالمختلفة مأخوذة  𝒏يرمزلعدد توافيق  ▪
ن
 ف

𝒏𝑪𝒓      , 𝒏𝑪𝒓 بالرمز مرة =
𝒏!

(𝒏−𝒓)!∙𝒓!
=

 𝒏𝒑𝒓

𝒓!
 

𝒑(𝑨 ∪ 𝑩) = 𝒑(𝑨) + 𝒑(𝑩)=𝑷(𝑨 أو𝑩) 

كةالحوادث غت  ▪ المتنافية : يوجد بينها نواتج مشتر  

𝒑(𝑨 ∪ 𝑩) = 𝒑(𝑨) + 𝒑(𝑩) − 𝒑(𝑨 ∩ 𝑩) 

𝒑(�̅�) :   الحادثة المتممة▪  = 𝟏 − 𝒑(𝑨) 



 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 الإحصاءالاحتمال و 

   
 
عة المركزية التحليل الإحصاب ن  قانونا الإنحراف المعياري▪  و مقاييس التن

 𝒏عينة عدد قيمها )حجمها(   قسمة مجموع القيم على عددها :  المتوسط

 عندما لا يوجد قيم متطرفة :  يستخدم

𝒔 = √
∑ (𝒙𝒌 − �̅�)𝟐𝒏

𝒌=𝟏

𝒏 − 𝟏
  :  الوسيط 

َ
  تتوسط البيانات بعد ترتيبها تصاعديا

 القيمة التر

   :  يستخدم
ن
ة ف عندما يوجد قيم متطرفة ولا توجد فراغات كبت 

 المنتصف
 𝒏مجتمع عدد قيمه )حجمه(  

 

𝛔 = √
∑ (𝒙𝒌 − 𝝁)𝟐𝒏

𝒌=𝟏

𝒏 
ها : المنوال    من غت 

  تظهر أكت 
 القيم التر

  المعاينة بالقيمة 
ن
∓ هامش الخطأ ف

𝟏

√𝒏
ن  التوزي    ع الإحتمالى  المنفصل▪   طي   : يجب أن يحقق شر

𝟎   ① توزي    ع ذات الحدين وتحقق : ▪  ≤ 𝑷(𝑿) ≤ 𝟏②∑𝑷(𝑿) = 𝟏 

 من المحاولات المستقلة 𝒏يعاد إجراء التجربة لعدد محدد ● 
 

 𝑭, فشل  𝑺لكل محاولة نتيجتان متوقعتان : نجاح ● 
 

 𝑷أو    𝑷(𝑺)احتمال النجاح ● 
𝒒   ,𝑷أو    𝑷(𝑭)واحتمال الفشل  = 𝟏 − 𝒒 

 

 ●  
   𝑿يمثل المتغت  العشواب 

ن
 من المحاولات   𝒏عدد مرات النجاح ف

 

 𝝁القانون التجريت   : يصف التوزي    ع الطبيع  الذي متوسطه ▪

  بالتالى   𝝈وانحرافه  
 
 
 
 
 
 
 

 صيغة احتمال ذات الحدين : ▪ 

       
ن
 من المحاولات المستقلة  𝒏مرة من  𝒙احتمال النجاح ف

  تجربة ذات الحدين هو :    
ن
 ف

𝑷(𝒙) = 𝑪𝒙
 𝒏𝒑𝒙𝒒𝒏−𝒙 =

𝒏!

(𝒏 − 𝒙)! 𝒙!
𝒑𝒙𝒒𝒏−𝒙 

 
 المتوسط والتباين والانحراف المعياري لتوزي    ع ذات الحدين :  ▪
𝝁المتوسط                          = 𝒏𝒑 

𝝈𝟐التباين                         = 𝒏𝒑𝒒 

= 𝝈والانحراف المعياري      √𝝈𝟐 = √𝒏𝒑𝒒 

 تقريب توزي    ع ذات الحدين إلى التوزي    ع الطبيع  ▪ 

𝒏𝒑 ≥ 𝟓 , 𝒏𝒒 ≥ 𝟓 

 يمكن تقريب توزي    ع ذات الحدين إلى توزي    ع طبيع  

�̅�بمتوسط   = 𝒏𝒑    وانحراف معياري𝝈 = √𝒏𝒑𝒒 

 
 

 



 
 

 

 

  

 القطوع المخروطية

-:  القطوع المكافئة▪   
𝒚)الصورة القياسية − 𝒌)𝟐 = 𝟒𝒄(𝒙 − 𝒉) 𝒙)الصورة القياسية  ⇐ − 𝒉)𝟐 = 𝟒𝒄(𝒚 − 𝒌) ⇐  

 سالبة  𝒄إشارة    موجبة  𝒄إشارة    سالبة  𝒄إشارة    موجبة  𝒄إشارة   

  :  الإتجاه
افقر  

الرأس: 

(𝒉 , 𝒌 ) 

 البؤرة: 

(𝒉 + 𝒄 , 𝒌 ) 

 الدليل: 

𝒙 = 𝒉 − 𝒄 

البؤري طول الوتر   |𝟒𝒄| 

  
 الإتجاه : أفقر

, 𝐡)الرأس:  𝐤 ) 

 البؤرة: 

(𝐡 + 𝐜 , 𝐤 ) 

 الدليل: 

𝐱 = 𝐡 − 𝐜 

محور التماثل    

𝒚 = 𝒌 

 

 الإتجاه : راس  

 الرأس: 

(𝐡 , 𝐤 ) 

 البؤرة: 

(𝐡 , 𝐤 + 𝐜 ) 

 الدليل: 

𝐲 = 𝐤 − 𝐜 

محور التماثل      𝒙 = 𝒉 

 الإتجاه : راس  

 الرأس: 

(𝐡 , 𝐤 ) 

 البؤرة: 

(𝐡 , 𝐤 + 𝐜 ) 

 الدليل: 

𝐲 = 𝒌 − 𝒄 

محور التماثل      𝒙 = 𝒉 

  مركزها
,𝒉)معادلة الدائرة التر 𝒌) ونصف قطرها  𝒓 ▪  معادلة المماس عند النقطة(𝒙𝟏, 𝒚𝟏)    ه 

(𝒙 − 𝒉)𝟐 + (𝒚 − 𝒌)𝟐 = 𝒓𝟐 (𝒚 − 𝒚𝟏) = 𝒎(𝒙 − 𝒙𝟏)
𝒎حيث     = 𝒇′(𝒙𝟏) 

-القطوع الناقصة :     -القطوع الزائدة :  
)  
  )سيتن

نا المحور الأكت  أفقر
نا حالة المحور القاطع رأس  )صادي( الإتجاه :  اختر  الإتجاه : اختر

 الصورة القياسية :   الصورة القياسية :  

(𝒙−𝒉)𝟐

𝒂𝟐 +
(𝒚−𝒌)𝟐

𝒃𝟐 = 𝟏  

 

(𝒚 − 𝒌)𝟐

𝒂𝟐
−

(𝒙 − 𝒉)𝟐

𝒃𝟐

= 𝟏 

 

 𝟐𝒂طول المحور القاطع  𝟐𝒂طول المحور الأكت  
المرافق  𝟐𝒃طول المحور الاصغر   𝟐𝒃طول المحور غت 

 𝟐𝒄والبعد البؤري  𝟐𝒄والبعد البؤري 

 الرأسان المرافقان البؤرتان الرأسان الرأسان المرافقان البؤرتان الرأسان

(𝒉 ∓ 𝒂 , 𝒌 ) (𝒉 ∓ 𝒄 , 𝒌 ) (𝒉  , 𝒌 ∓ 𝒃 ) (𝒉  , 𝒌 ∓ 𝒂 ) (𝒉  , 𝒌 ∓ 𝒄) (𝒉 ∓ 𝒃 , 𝒌 ) 

𝒄𝟐 = 𝒂𝟐 − 𝒃𝟐      الإختلاف المركزي 𝒆 = 𝒄

𝒂
 

𝒚)  خطوط التقارب − 𝒌) = ∓𝒂

𝒃
(𝒙 − 𝒉) ⇐ 

𝒄𝟐 = 𝒂𝟐 + 𝒃𝟐 

ط نوع القطع المخروط    تحديد أنواع القطوع المخروطية الشر

الصورة القياسية لمعادلات القطوع المخروطية ▪  

𝐴𝑥2 + 𝐵𝑥𝑦 + 𝐶𝑦2 + 𝐷𝑥 + 𝐸𝑦 + 𝐹 = 0 

 

ن  نوع القطع المخروط    الممت 

  
ن
𝑩𝟐 قطع مكاف − 𝟒𝑨𝑪 = 𝟎 

𝑩𝟐 قطع ناقص − 𝟒𝑨𝑪 < 0 , 𝐵 ≠ 0 , 𝐴 ≠ 𝐶 

𝑩𝟐 دائرة − 𝟒𝑨𝑪 < 𝟎  , 𝑩 = 𝟎 , 𝑨 = 𝑪 

𝑩𝟐 قطع زائد − 𝟒𝑨𝑪 > 0 

 

𝐴 قطع مكاف    ∙ 𝐶 = 0 𝐵 = 0 

𝐴 قطع ناقص ∙ 𝐶 > 0 𝐵 = 0, 𝐴 ≠ 𝐶 

𝐴 دائرة ∙ 𝐶 > 0 𝐵 = 0, 𝐴 = 𝐶 

𝐴𝐶 قطع زائد < 0 𝐵 = 0 



 
 

  

ات الحدود و دوالها  كثت 

بيعية    المعادلة العام  لحل القانون▪    التر

𝒂 ≠ 𝟎  ،  𝒂𝒙𝟐 + 𝒃𝒙 + 𝒄 = 𝟎 ن   هو  :     الممت 
𝒙 =

−𝒃 ± √𝒃𝟐 − 𝟒𝒂𝒄

𝟐𝒂
 

ن لتحديدعدد ونوع جذور المعادلة استعمال يمكن▪  بيعية الممت  =∆ التر 𝒃𝟐 − 𝟒𝒂𝒄 
𝒃𝟐 − 𝟒𝒂𝒄 > 0 𝒃𝟐 − 𝟒𝒂𝒄 = 𝟎 𝒃𝟐 − 𝟒𝒂𝒄 < ,𝒓𝟏إذا كان ▪   𝟎 𝒓𝟐     جذري 

  واحد يوجد جذران حقيقيان
 المعادلة     يوجد جذران مركبان           يوجد جذر حقيقر

 
 

 
 

𝒂𝒙𝟐 + 𝒃𝒙 + 𝒄 = 𝟎 
 

𝒓𝟏 + 𝒓𝟐 = −
𝒃

𝒂
 

 

, 𝒓𝟏 ∙ 𝒓𝟐 =
𝒄

𝒂
 

 :  فيمكن كتابة المعادلة بالصورة  (  𝒙أصفار الدوال ) نقاط التقاطع مع محور ▪  

 𝒙𝟐 − (𝒓𝟏 + 𝒓𝟐)𝒙 + 𝒓𝟏 ∙ 𝒓𝟐 = 𝟎 

ات الحدود▪   خصائص  الأسس   ▪    تحليل كثت 

ب القوى ن  قسمة القوى ضن  مجموع مكعبي 

𝒂𝟑 + 𝒃𝟑 = (𝒂 + 𝒃)(𝒂𝟐 − 𝒂𝒃 + 𝒃𝟐) 

ن  ن مكعبي   الفرق بي 

𝒂𝟑 − 𝒃𝟑 = (𝒂 − 𝒃)(𝒂𝟐 + 𝒂𝒃 + 𝒃𝟐) 

ن  ن مربعي   الفرق بي 

𝒂𝟐 − 𝒃𝟐 = (𝒂 − 𝒃)(𝒂 + 𝒃) 
 المرب  ع الكامل

𝒂𝟐 + 𝟐𝒂𝒃 + 𝒃𝟐 = (𝒂 + 𝒃)𝟐 
𝒂𝟐 − 𝟐𝒂𝒃 + 𝒃𝟐 = (𝒂 − 𝒃)𝟐 

 
 

𝒙𝒂 ∙ 𝒙𝒃 = 𝒙𝒂+𝒃 𝒙𝒂

𝒙𝒃
= 𝒙𝒂−𝒃 

 قوة القوة

(𝒙𝒂)𝒃 = 𝒙𝒂∙𝒃 الأس السالب 

ب  قوة ناتج الضن
𝒙−𝒂 =

𝟏

𝒙𝒂
,

𝟏

𝒙−𝒂
= 𝒙𝒂 

(𝒙𝒚 )𝒂 = 𝒙𝒂 ∙ 𝒚𝒂  
 قوة ناتج القسمة القوة الصفرية

𝒙𝟎 = 𝟏 , 𝒙 ≠ 𝟎 

(
𝒙

𝒚
)
𝒂

=
𝒙𝒂

𝒚𝒂
 (

𝒙

𝒚
)
−𝒂

= (
𝒚

𝒙
)
𝒂

=
𝒚𝒂

𝒙𝒂
 

  ▪ :  
ر
 قانون ديكارت للإشارات : ▪   نظرية الباف

ة الحدود     قسمة كثت 
ر
𝒙)على   𝑷(𝒙)باف − 𝒓)  هو𝑷(𝒓) ▪  الموجبة للدالة  الحقيقية الأصفار  عدد𝑷(𝒙)  هو عدد  مرات 

 
 نظرية العوامل  : ▪  

 أو أقل بعدد زوج    𝑷(𝒙)تغت  إشارة معاملات حدود   

𝒙)يكون  − 𝒓)   ة الحدود  هو عدد مرات   𝑷(𝒙) السالبة للدالة الحقيقية الأصفار  عدد  ▪ إذا   𝑷(𝒙)عامل من عوامل كثت 

𝑷(𝒓)وفقط إذا كان  =  أو أقل منه بعدد زوج    𝑷(−𝒙)تغت  إشارة معاملات حدود  𝟎
 

 الأعدادالتخيلية 

بيع   الجذر  أنها  على 𝒊التخيلية الوحدة وتعرف▪   𝒊التخيلية   الوحدة قوى▪  التر

𝒊أو     𝟏−   للعدد  الأساس       = √−𝟏 𝒊𝟏 = 𝒊  , 𝒊𝟐 = −𝟏  ,   𝒊𝟑 = −𝒊   ,   𝒊𝟒 = +𝟏 

 (𝒂 + 𝒃𝒊)(𝒂 − 𝒃𝒊) = 𝒂𝟐 + 𝒃𝟐 



 
 

 

 

 

 

 

 الدوال الرئيسة )الأم (
بيعية الدالةالمحايدة الدالة الثابتة  عيبيةالتك الدالة الدالةالتر
𝒇(𝒙) = 𝒄    ,𝒄 ∈ 𝑹 𝒇(𝒙) = 𝒙 𝒇(𝒙) = 𝒙𝟐 𝒇(𝒙) = 𝒙𝟑 

بيع    الدالة الدرجية  الدالة القيمة الطلقة  دالة المقلوب  دالة الجذر التر

𝒇(𝒙) = √𝒙 𝒇(𝒙) = 
𝟏

𝒙
 𝒇(𝒙) = |𝒙| 𝒇(𝒙) = [𝒙] 

ة𝒇(𝒙)متوسط معدل تغت  الدالة ▪   الفتر
ن
,𝒙𝟏]ف 𝒙𝟐]   هو  : 𝒎 =

𝒇(𝒙𝟐) − 𝒇(𝒙𝟏)

𝒙𝟐 − 𝒙𝟏
 

 التحويلات على دوال القيمة المطلقة الإنعكاس حول محوري الإحداثيات

𝒚 𝒈(𝒙)الإنعكاس حول محور  𝒙الإنعكاس حول محور  = |𝒇(𝒙)| 𝒈(𝒙) =  𝒇(|𝒙|) 

𝒈(𝒙) = −𝒇(𝒙) 𝒈(𝒙) =  𝒇(−𝒙)  يحذف الجزءيسار انعكاس أي جزء تحت محور𝒚  ويضع 

  𝒙 الواقع مكانه صورة الجزء  ليصبح فوقه
ن   يمي 

   𝒚  بالإنعكاس حول𝒚 
 

 

 
 
 
 

 

𝒚خطوط التقارب للدوال الكشية :  ▪  =
𝒉(𝒙)

𝒈(𝒙)
  أبسط شكل    
ن
 ف

𝒈(𝒙)يوجد خط تقارب رأس  عندما  ▪  = 𝟎, 𝒉(𝒙) ≠ 𝟎 

 إذا كانت درجة البسط تساوي درجة المقام  فإن  خط التقارب▪  

  هو 
𝒚الرئيس  للمقام(/)المعامل الرئيس  للبسط(  المعامل )الأفقر =  

إذا كانت درجة البسط أقل  من درجة المقام  فإن  خط التقارب ▪  

   هو 
𝒚الأفقر = 𝟎 



 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 الدوال

 تناظر الدوال

الدالة الزوجية ▪   

 𝒚متماثلة حول محور 

𝒇(−𝒙) = 𝒇(𝒙) 

الدالة الفردية  ▪   

 متماثلة حول نقطة الأصل

𝒇(−𝒙) = −𝒇(𝒙) 

 

 

الدالة:  حالات▪   

ايدة ن  متر

 

دالة عكسية  𝒇يوجد للدالة▪ 
𝒇−𝟏 

تناقصةم  

 
 متباينة    𝒇إذا وفقط إذا كانت 

 ثابتة

بيع  ▪   مجالدالةالجذر التر  

√𝒉(𝒙) ه   و      𝒉(𝒙) ≥ 𝟎 

 

 

الاتصال : ▪  أنواع عدم الاتصال▪      

 متصلة  𝒇(𝒙)تكون الدالة 
𝒙عند  = 𝒄  إذا تحقق  : 

▪𝒇(𝒄)  موجودة 
▪𝐥𝐢𝐦
𝒙→𝒄

𝒇(𝒙) موجودة      

▪𝐥𝐢𝐦
𝒙→𝒄

𝒇(𝒙) =𝒇(𝒄) 

 
 
 
 
 
 
 
 

  وتظهر ▪ 
عدم اتصال لا نهاب   

قيمة الدالة على الصورة  
𝒄

𝟎
 

 

نقط  ) قابل للإزالة (   ▪  

قيمة الدالة بالشكل   تظهر  
𝟎

𝟎
 

عدم اتصال قفزي  ▪
ن  ن   وتظهر قيمتي  مختلفتي 

 الإتصال عدم قطةنعند 

 
 
 
 
 
 
 



 
 

 الدالة الأسية ▪    

𝒂لتكن    •    ≠ 𝟎  , 𝒃 > 0 , 𝒃 ≠ 𝟏 

𝒚الدالة الأسية   = 𝒂 ∙ 𝒃𝒙 

 +𝑹ومداها هو  𝑹مجال الدالة الأسية هو   •   

𝒚خط التقارب للدالة الأسية •    =  𝒃𝒙 + 𝒄    هو𝒚 = 𝒄 

 الدالة اللوغارتمية▪    

𝒙لتكن    •    > 0 , 𝒃 > 0 , 𝒃 ≠ 𝟏 

𝒚 الدالة اللوغارتمية =  𝐥𝐨𝐠𝒃 𝒙 

𝒙الصورة الأسية                  =  𝒃𝒚 

 𝑹ومداها هو   +𝑹مجال الدالةاللوغارتمية   هو  •   

 

𝒚خط التقارب للدالة اللوغارتمية•    خصائص اللوغارتمات الأساسية •  =  𝐥𝐨𝐠𝒃 𝒙   هو𝒙 = 𝟎 

▪ لوغارتم الواحد▪ 𝐥𝐨𝐠𝒃 𝟏  = 𝟎 ▪ 𝐥𝐨𝐠𝒃 𝒙 ∙ 𝒚 =  𝐥𝐨𝐠𝒃 𝒙 + 𝐥𝐨𝐠𝒃 𝒚 

▪ لوغارتم عدد لنفس الأساس▪ 𝐥𝐨𝐠𝒃 𝒃   = 𝟏 ▪ 𝐥𝐨𝐠𝒃
𝒙

𝒚
 =  𝐥𝐨𝐠𝒃 𝒙 − 𝐥𝐨𝐠𝒃 𝒚 

▪ لوغارتم قوة لنفس الأساس▪ 𝐥𝐨𝐠𝒃 𝒃𝒙   = 𝒙 ▪ 𝐥𝐨𝐠𝒃 𝒙𝒏  =  𝒏 ∙ 𝐥𝐨𝐠𝒃 𝒙 

𝒃𝐥𝐨𝐠𝒃▪ قوة لوغارتم لنفس الأساس▪  𝒙 = 𝒙 
 

▪ 𝐥𝐨𝐠𝒃 𝒙   =   
𝐥𝐨𝐠𝒙

𝐥𝐨𝐠 𝒃
=

𝐥𝐨𝐠𝒂 𝒙

𝐥𝐨𝐠𝒂 𝒃
 

ي : هو اللوغارتم الذي أساسه العدد  •    𝟏𝟎اللوغارتم العشر

     خاصية المساواة ▪ 
 

ي •  𝐞اللوغارتم الطبيع  : وأساسه العدد النيت 

▪ 𝐥𝐨𝐠𝒃 𝒙  = 𝐥𝐨𝐠𝒃 𝒚   ⟺ 𝒙 = 𝒚     ويكتب𝐥𝐨𝐠𝒆 𝒙   أو𝐥𝐧 𝒙 

𝒚تميةيلوغار امجال الدالة •     =  𝐥𝐨𝐠𝒃 ⇐ 𝒇(𝒙)  هو مجموعة 

𝒇(𝒙)حل المتباينة      >  𝑹ومداها هو  0

 

 سية والدوال اللوغاريتميةالدوال الأ 



 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 الأعداد القطبية
ا , فإنه 𝒏 إذاكان▪ 

 
ا صحيح

 
 النقطة تمثيل يمكن عدد

(𝒓, 𝜽)    بالإحداثيات
 

(−𝒓, 𝜽 + (𝟐𝒏 + 𝟏)𝟏𝟖𝟎)  ، (𝒓, 𝜽 + 𝟑𝟔𝟎𝒏) 

 تحويل الإحداثيات القطبية إلى ديكارتية   : ▪ 

 :  𝑷فإن الإحداثيات الديكارتية للنقطة ،  𝑷(𝒓.𝜽)إذا كانت 

𝒙 =  𝒓 𝐜𝐨𝐬𝜽 , 𝒚 =  𝒓 𝐬𝐢𝐧𝜽     أي أن  

(𝒙, 𝒚) = ( 𝒓 𝐜𝐨𝐬𝜽 ،  𝒓 𝐬𝐢𝐧𝜽 )       

𝒛للعدد المركب  القيمة المطلقة▪  = 𝒂 + 𝒃𝒊    :  تحويل الإحداثيات الديكارتية إلى قطبية : ▪  ه 

|𝒛| = |𝒂 + 𝒃𝒊| = √𝒂𝟐 + 𝒃𝟐  إذا كانت𝑷(𝒙,𝒚)  فإن الإحداثيات القطبية للنقطة𝑷   ه𝑷(𝒓,𝜽) 

𝒓:  حيث   = √𝒙𝟐 + 𝒚𝟐 
 

𝜽 = {
  𝒕𝒂𝒏−𝟏𝒚

𝒙
              , 𝒙 > 0

𝒕𝒂𝒏−𝟏𝒚

𝒙
+ 𝟏𝟖𝟎 , 𝒙 < 0

 

  المستوى القطت   ه    : 
ن
ن  ف ن النقطتي   ▪ المسافة بي 

   𝑷𝟏𝑷𝟐 = √𝒓𝟏
𝟐 + 𝒓𝟐

𝟐 − 𝟐𝒓𝟏𝒓𝟐𝐜𝐨𝐬 (𝜽𝟏 − 𝜽𝟐) 

ب  وقسمة الأعداد المركبة على الصورة القطبية :   ▪ ضن
𝒂أما إذا كانت    =  :  فإن     𝟎

𝒛𝟏𝒛𝟐 = 𝒓𝟏𝒓𝟐( 𝐜𝐨𝐬(𝜽𝟏 + 𝜽𝟐) +   𝒊 𝐬𝐢𝐧(𝜽𝟏 + 𝜽𝟐) )  

𝒛𝟏

𝒛𝟐
=

𝒓𝟏

𝒓𝟐
( 𝐜𝐨𝐬(𝜽𝟏 − 𝜽𝟐) +   𝒊 𝐬𝐢𝐧(𝜽𝟏 − 𝜽𝟐) )  

𝜽 = 𝝅

𝟐
عندما    𝒃 > 0 𝜽 = − 𝝅

𝟐
عندما    𝒃 < 0 

𝒛الجذور النونية : ▪   = 𝒓( 𝐜𝐨𝐬𝜽 +  𝒊 𝐬𝐢𝐧𝜽 )       ▪  الصورة  القطبية للعدد المركب𝒛 = 𝒂 + 𝒃𝒊    :  ه 

𝒓
𝟏
𝒏(  𝐜𝐨𝐬

𝜽 + 𝟐𝒌𝝅

𝒏
 +  𝒊 𝐬𝐢𝐧

𝜽 + 𝟐𝒌𝝅

𝒏
 )       

𝒛 = 𝒓(  𝐜𝐨𝐬𝜽 +  𝒊 𝐬𝐢𝐧𝜽 )             حيث  

𝒌حيث        = 𝟎,𝟏, 𝟐,…… . , (𝒏 − 𝟏) 
نظرية دي موافر▪    

𝒛𝒏 = 𝒓𝒏(  𝐜𝐨𝒔𝒏𝜽 +  𝒊 𝐬𝐢𝐧𝒏𝜽 )        



 
 

 المتجهات

اتجاه المتجه : يحدد اتجاه المتجه باستعمال ▪   

 

1 /  
الموجب  𝒙ويبدأ من نقطة الأصل مع  محور  الإتجاه الأفقر

  ( °𝟑𝟎وعكس عقارب الساعة مثل ) 
 مع الأفقر

°𝟎فاي ،   𝝋وزاويته   الإتجاه الربع  / 2 < 𝝋 < 𝟗𝟎° 

ق أو غرب الخط الرأس   مثل )    عدد سالب فإنه يعكس اتجاهه , فمثلا   ▪  ( 𝑬 𝟑𝟎° 𝑺شر
ن
ب متجه ف إذا ضن  

3 /  
الشمال مع عقارب الساعة ويقاس بثلاثة  ويبدأ   الإتجاه الحقيقر

 𝟎𝟐𝟓𝟎أرقام  مثل  
𝑨𝑩⃑⃑⃑⃑⃑⃑ = −𝑩𝑨⃑⃑⃑⃑⃑⃑  

  متجه : ▪ 
مركبتر  

|𝒚|المركبة الرأسية  / 1 = 𝒓𝒔𝒊𝒏𝜽 

|𝒙|المركبة الأفقية   / 2 = 𝒓𝒄𝒐𝒔𝜽 

,𝑨(𝒙𝟏الذي بدايته    𝑨𝑩⃑⃑⃑⃑⃑⃑إذا كان لدينا المتجه ▪  𝒚𝟏)   ونهايته 
𝑩(𝒙𝟐, 𝒚𝟐)   فإن  

الصورة الإحداثية للمتجه ه   ▪   

𝑨𝑩⃑⃑⃑⃑⃑⃑ = 𝑩 − 𝑨 = 〈𝒙𝟐 − 𝒙𝟏, 𝒚𝟐 − 𝒚𝟏〉 
  إتجاه متجه  𝐮متجه الوحدة ▪ 

ن
طول المتجه هو  ▪  هو المتجه على طول المتجه    𝐯ف  

𝐮 = 𝐯

|𝐯|
= 𝟏|𝐯| 𝐯    حيث|𝐮| = 𝟏 |𝑨𝑩⃑⃑⃑⃑⃑⃑ | = √(𝒙𝟐 − 𝒙𝟏)𝟐 + (𝒚𝟐 − 𝒚𝟏)𝟐 

  الصورة الإحداثية   𝐯إذا كان المتجه  ▪ 
ن
𝐯ف = 〈 𝒂 , 𝒃 〉   ن  فإن ب الداخلى  للمتجهي 

 الضن

|𝐯|المتجه    طول    = √𝒂𝟐 + 𝒃𝟐 𝒂 • 𝒃 = 𝒂𝟏𝒃𝟏 + 𝒂𝟐𝒃𝟐 

, 𝐢كتابة المتجه باستعمال متجه  الوحدة  𝐣   ن ▪  :  ه 𝒂, إذا وفقط إذا كان   متعامدينيكون المتجهي  • 𝒃 =  𝟎 
𝐯 = 𝒂𝐢 + 𝒃𝐣  ▪ وتعط نقطة المنتصف𝑴   ِلـ𝑨𝑩⃑⃑⃑⃑⃑⃑      بالقانون 

 𝒙لإيجاد زاوية اتجاه المتجه مع الإتجاه الموجب لمحور
𝑴 = (

𝒙𝟏 + 𝒙𝟐

𝟐
,
𝒚𝟏 + 𝒚𝟐

𝟐
,
𝒛𝟏 + 𝒛𝟐

𝟐
) 

𝜽 = {
𝒕𝒂𝒏−𝟏𝒚

𝒙
              , 𝒙 > 0

𝒕𝒂𝒏−𝟏𝒚

𝒙
+ 𝟏𝟖𝟎 , 𝒙 < 0

 
𝒂 × 𝒃  . ن  ويكون عمودي على المستوى الذي يحوي المتجهي 

 

ن ▪  ب الإتجاه  للمتجهي  ,𝒂الضن 𝒃             هو𝒂 × 𝒃 = 

ن   𝜽إذا كانت ▪  ن غت  الصفريي  ن متجهي  , 𝐮ه  الزاوية بي  𝐯 

1 /     𝐜𝐨𝐬𝛉 = v•u

|u|×|v|
,𝒂الأضلاع الذي  مساحة سطح متوازي▪   𝒃  فيه : ضلعان متجاوران 

2 /   𝐮 • 𝐯 = |𝐮| × |𝐯|𝐜𝐨𝐬𝛉  

|
𝒊 𝒋 𝒌

𝒂𝟏 𝒂𝟐 𝒂𝟑

𝒃𝟏 𝒃𝟐 𝒃𝟑

|     |𝒂 × 𝒃| = 

  × المؤثرة القوة  الشغل=▪ 
 تحركها الجسم المسافة التر

 
 ▪ حجم متوازي السطوح  هو  : 

𝐰 = |𝐰𝟏| • |𝐀𝐁⃑⃑ ⃑⃑  ⃑| 

 

𝒄 • (𝒂 × 𝒃) = |

𝒄𝟏 𝒄𝟐 𝒄𝟑

𝒂𝟏 𝒂𝟐 𝒂𝟑

𝒃𝟏 𝒃𝟐 𝒃𝟑

| 
 

 

 

 

 

 

 



 
 

والإشتقاق النهايات  

ب  𝒇(𝒙)تكون نهاية ▪  ▪ الشعة المتوسطة :  موجودة إذا وفقط إذا  𝒄من  𝒙عندما تقتر

ن  أي    ن ومتساويتي  ن واليسار موجودتي  ة الزمنية من  كانت النهايتان من اليمي    الفتر
ن
𝒂ف إلى     𝒃 

𝒍𝒊𝒎
𝒙→ 𝒄+

𝒇(𝒙) = 𝒍𝒊𝒎
𝒙→ 𝒄−

𝒇(𝒙) =𝑳 

𝒍𝒊𝒎ويكون             
𝒙→ 𝒄 

𝒇(𝒙) = 𝑳 
𝒗𝒂𝒗𝒈 =

   المسافة
 
ف التغير

   الزمن
 
ف التغير

=
 

𝒇(𝒃) − 𝒇(𝒂)

𝒃 − 𝒂
 

 ▪ الشعة المتجهة اللحظية : 

 ▪ نهاية دالة المقلوب عند موجب أو سالب ما لا نهاية ه  الصفر

𝐥𝐢𝐦أي                                    
𝒙→∞

𝟏
𝒙
=𝟎  

𝒗(𝒕) = 𝐥𝐢𝐦
𝒉→𝟎

𝒇(𝒕 + 𝒉) − 𝒇(𝒕)

𝒉
= 𝒇丶(𝒕) 

 المشتقات والتكامل

 ▪ نهاية الدوال الكشية  عند موجب أو سالب ما لا نهاية هو

  المقام
ن
  البسط و أكت  قوة ف

ن
 نهاية أكت  قوة ف

𝐥𝐢𝐦
𝒙→∞

𝒂𝒏𝒙𝒏+⋯+𝒂𝟏𝒙 +𝒂𝟎
𝒃𝒎𝒙𝒎+⋯+𝒃𝟏𝒙 +𝒃𝟎

= 𝐥𝐢𝐦
𝒙→∞

𝒂𝒏𝒙𝒏

𝒃𝒎𝒙𝒎 

 

𝒚يرمز لمشتقة  ▪ = 𝒇(𝒙)  بالرموز𝒚′,   𝒇′(𝒙)  ,
𝒅𝒚

𝒅𝒙
 

ب  ▪ مشتقة الضن

𝒅 

𝒅𝒙
(𝒇(𝒙) ∙ 𝒈(𝒙)) = 𝒇′(𝒙) ∙ 𝒈(𝒙) + 𝒇 (𝒙) ∙ 𝒈′(𝒙) 

 ▪ مشتقة القسمة  عند مالانهاية النهايات حساب

 𝒅 عدد صحيح موجب فإن  𝒏إذا كان ▪

𝒅𝒙
(
𝒇(𝒙)

𝒈(𝒙)
) =

𝒇′(𝒙) ∙ 𝒈(𝒙) − 𝒇 (𝒙) ∙ 𝒈′(𝒙)

(𝒈(𝒙))𝟐
 

▪𝐥𝐢𝐦
𝒙→∞

𝒙𝒏 = ∞ 
𝒎 = 𝐥𝐢𝐦

𝒉→𝟎

𝒇(𝒙 + 𝒉) − 𝒇(𝒙)

𝒉
= 𝒇丶(𝒙)   

▪𝐥𝐢𝐦
𝒙→−∞

𝒙𝒏 =  عدد زوج    𝒏إذا كان    ∞

▪𝐥𝐢𝐦
𝒙→−∞

𝒙𝒏 = مثل دالة الشعة المتجهة اللحظية فإن دالة ت  𝒗(𝒕)إذا كانت ▪ عدد فردي 𝒏إذا كان    ∞−

𝒔(𝒕)ه   𝒕عند الزمن 𝒔(𝒕)المسافة  = ∫𝒗(𝒕) 𝒅𝒕   ▪ة حدود نهاية دالة كثت   

𝒇(𝒙) = 𝒂𝒏𝒙
𝒏 + ⋯+ 𝒂𝟏𝒙

 + 𝒂𝟎 ( , من موضعه الطبيع  a(اللازم لشد نابض مسافة ما  الشغل ▪     ه   متر

∫بالتكامل  𝒄𝒙 𝒅𝒙 =
𝒂

𝟎
𝐥𝐢𝐦 عدد ثابت 𝒄حيث  

𝒙→∞
 𝒇(𝒙) = 𝐥𝐢𝐦

𝒙→∞
𝒂𝒏𝒙

𝒏 

 نأخذ النهاية للحد الذي له الأس الأكت  


